



纪念中国人民抗日战争
暨世界反法西斯战争

胜利80周年

特别报道

03

2025年9月3日 星期三

编辑徐超/版式设计秦哲/校对韦红

从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量

人民日报
社论

完全胜利。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。这一伟大胜利，粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。中国人民抗日战争从一开始就具有拯救人类文明、捍卫人类正义、保卫世界和平的重大意义，在世界反法西斯战争中开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大，中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力，以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动，为世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献。这一伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

从甲午失败到抗战胜利，历史深刻启示我们，中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城奋勇抗战

的伟大胜利，是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。这一伟大胜利，将永载中华民族史册，永载人类正义事业史册，永载人类和平史册。

这一伟大胜利充分证明，人民是历史的创造者、是真正的英雄，中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族，中国共产党是中国人民和中华民族最可靠的主心骨。新征程上，只要在党的领导下全体人民心往一处想、劲往一处使，就没有克服不了的困难，就没有战胜不了的挑战，就没有成就不了的伟业。

习近平总书记强调：“伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”今天，中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景，中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。同时，前进道路不可能一马平川，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我们要保持战略定力，坚定必胜信念，大力弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，保持“越是艰险越向前”的英雄气概，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争、善于创造，在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

中华民族历来爱好和平，中国式现代化是走和平发展道路的现代化。近代以后，尽管屡遭列强侵略、凌辱、掠夺，但中国人民不是从中学到弱肉强食的强盗逻辑，而是更加坚定了维护和平的决心。中国没有称王称霸的基因，始终把维护世界和平、反对霸权主义和强权政治作为自己的神圣职责。世界百年变局加速演进，需要以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。无论国际形势如何变化，无论中国发展到哪一步，中国都将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

对历史最好的继承就是创造新的历史，对革命先辈和英烈的最好告慰就是把他们为之牺牲、为之奋斗的伟大事业推向前进。面向未来，时、势、义都在我们这一边。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有中国特色社会主义制度显著优势，有亿万人民群众志成城、团结一心，就没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐，我们一定能不断丰富和发展人类文明新形态，推动构建人类命运共同体，同各国人民一道共同开创世界的美好未来。

新华社北京9月2日电

抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者见面会

国际友人或其遗属代表介绍 对中国人民抗日战争的认识等方面情况

新华社北京9月2日电（记者袁睿）中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心2日在京举办第三场记者见面会，5位为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表介绍对中国人民抗日战争的认识等方面情况，并回答记者提问。

“一个勇于反省的国家，才能得到世界的尊敬。”日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉以流利的汉语道出心声。他展示了1944年7月23日刊载于《大众报》的小林清的文章《我的思想反省》复印件，讲述小林清如何在八路军的感召与教育下，逐步认清侵略战争的非正义性，最终从一名日本士兵成为反法西斯、追求和平的“日本八路”。

“勿忘历史、珍爱和平，今天的日本比任何时候都需要从历史中汲取教训。”小林阳吉呼吁。

“他当时已是71岁高龄，往返于城里住所和西山之间，为抗日根据地秘密运送了一大批药品，甚至包括无线电台等。”法国医生贝熙叶之子贝石涛深情讲述了父亲的抗战故事。他说：“在中国抗战期间，我父亲始终坚定站在中国人民一边，帮助中国人民击退日本侵略者。”

“中国人民为抗战和第二次世界大战的胜利作出了巨大贡献。”曾于1940年底至

1942年3月担任苏联驻华总军事顾问的苏联元帅瓦·伊·崔可夫之孙尼·弗·崔可夫胸前戴满勋章，在见面会上语气坚定。“我们必须捍卫二战的历史真相，传承两国之间的友谊，共同守护来之不易的和平。”

“飞虎队这个名字就是中国人民给美国飞行员起的。”中美航空遗产基金会主席杰弗里·格林分享感人至深的历史细节——日本帝国主义者为了报复中国军民对美国飞行员的救助，曾发动残酷军事行动，屠杀了大量中国平民。然而，在整个抗战时期，中国人民始终没有停止对遇险盟军飞行员的冒死营救。“历史上从来没有任何一个国家的人民能够如此持续而坚定地为异国战友舍生忘死，这就是二战期间中国人民和飞虎队之间的密切联系。”

柯马凯是英国友人大卫·柯鲁克、伊莎白·柯鲁克之子，其家族六代人在中国生活，为推动新中国教育事业发展作出了重要贡献。他感慨道：“在俄罗斯战场上，有不少中国人参加苏联反法西斯战争。当中国被法西斯侵略时，一些满怀国际主义情怀的外国人帮助了中国人民。”他说，当中国自己还处于发展时期，仍帮助坦桑尼亚修建铁路、向非洲派医疗队，体现了真正的国际友谊。

“感知中国——中美民间友好音乐故事会” 在美举办

“感知中国——中美民间友好音乐故事会”8月27日晚在美国首都华盛顿中国驻美国大使馆举办。中美各界人士200余人参加。

作为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的主要民间交流活动，本次故事会以“共话友谊岁月回响”为主题，中美亲历者后裔等讲述者结合历史影像，讲述了五段血与火铸造的中美友谊传奇，再现了美国牧师约翰·马吉冒生命危险用摄影机记录南京大屠杀、飞虎队不畏艰险架起“驼峰航线”、“杜立特行动大救援”等历史场景。

来自“飞虎队”医院的两位中外后裔共同讲述了“驼峰航线”上的医疗互助故事，其中一位是来自“飞虎队”医院中国女护士、被誉为“驼峰天使”的黄欢笑之子高德敏。他对新华社记者说，希望美国民众更多了解中国，了解那段不平凡的历史。

1942年参与“杜立特行动”的杜立特中队飞行员罗德尼·罗斯·维尔德曾在浙江衢州被中国百姓冒死营救。他的外孙威廉·罗斯·坎

滕伯格讲述说，这段历史令他对中美两国人民为和平付出的巨大牺牲充满敬意，他深深感受到两国人民的心是紧密相连的。

中国驻美国大使谢锋在致辞中表示，中美两国人民共同抗击法西斯，捍卫正义，守望和平。让我们向历史致敬，铭记东方主战场砥柱中流的伟大功勋；向友谊致敬，珍视烽火岁月中生死与共的坚实守望；向未来致敬，赓续民间交往奔涌向前的磅礴力量。

活动现场，中美嘉宾还参观了“并肩战斗：中美两国人民共同抗击法西斯图片影像展”。展览以时间为脉络，全景式呈现“南京大屠杀”“飞虎队援华”“驼峰航线”“杜立特行动大救援”等历史事件。

本次活动由中国国务院新闻办公室、中国驻美国大使馆、中国驻纽约总领事馆联合主办，五洲传播中心、中美航空遗产基金会承办，国内多省市提供支持。8月29日，故事会还在中国驻纽约总领事馆举办。

综合新华社